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lumină şi iubire. Aşa cum spunea Sfântul 
Maxim Mărturisitorul, „pocăinţa este în-
toarcerea totală a omului la Dumnezeu, 
schimbarea în bine a întregii sale fiinţe şi 
restaurarea harului divin în viaţa sa”.

În această parabolă întâlnim şi multe 
simboluri care ne ajută să înţelegem 
lucrarea mântuitoare a lui Dumnezeu în 
viaţa omului: mâinile tatălui care îl 
îmbrăţişează pe fiul său sunt simbolul 
Sfintei Biserici care, prin Sfintele Taine şi 
prin ierurgii, aduce sfinţire, iertare şi 
vindecare; haina oferită fiului sim-
bolizează curăţirea de păcat, iar inelul de 
aur semnifică reînfierea omului de către 
Dumnezeu; viţelul îngrăşat reprezintă 
bucuria întoarcerii celor rătăciţi, care se 
sărbătoreşte prin Sfânta Liturghie, din 
care izvorăşte viaţa Bisericii şi la care 

F iecare dintre noi, într-un fel sau 
altul, este un „fiu risipitor” al 
darurilor primite de la Dumnezeu. 

Aşa cum, în această parabolă, fiul cel 
mic, în goana după plăceri efemere şi 
bunuri materiale, îşi risipeşte averea, tot 
aşa şi noi, în căutarea unor împliniri 
pământeşti, ne risipim sufleteşte. Nu de 
puţine ori ne-am pierdut în „ţări în-
depărtate”, adică în „ţinuturi străine de 
prezenţa lui Dumnezeu”, lăsându-ne 
pradă ispitei şi uitând că adevăratul ţel al 
vieţii noastre este comuniunea deplină cu 
Dumnezeu şi cu Biserica Sa.

Părintele Patriarh Daniel, tâlcuind 
această parabolă, spune că „ţara depărtată 
reprezintă spaţiul nedefinit al uitării şi 
înstrăinării omului de Dumnezeu şi al 
vieţii individuale fără repere spirituale, 
iar omul ajuns în această stare crede că 
libertatea de a alege să devină păcătos 
defineşte persoana sa ca fiind matură şi 
autonomă” († DANIEL, Patriarhul Ro-
mâniei, „Evanghelia slavei lui Hristos – 
Predici”, p. 386). Fără îndoială, fiecare 
dintre noi se poate regăsi în această stare 
atunci când, în iluzia „libertăţii”, ajunge 
să se simtă autonom, dar de fapt nu face 
altceva decât să se izoleze în singurătate, 
suferinţă şi decadenţă.

Totuşi, chiar şi în aceste momente de 
cădere, avem posibilitatea de a ne trezi, 
aşa cum a făcut fiul risipitor din parabolă. 
Trezirea conştiinţei şi dorinţa sinceră de a 
ne întoarce la Dumnezeu şi a ne pocăi 
sunt cele care ne pot salva şi ne pot apropia 
de iubirea divină. Pocăinţa nu este doar 
un simplu regret, ci o schimbare profundă 
a întregii fiinţe, o dorinţă de a trăi în 

PocăinŢa omului Şi nesfârŞita 
iubire milostivă a lui Dumnezeu

participă întregul popor cel binecredin-
cios ş.a.m.d.

Chiar dacă fiul risipitor a greşit grav, la 
întoarcerea sa acasă tatăl său nu-i adre-
sează reproşuri şi nu-l întreabă despre 
averea risipită în ţările îndepărtate, deoa-
rece, în marea sa iubire părintească, nu 
ţine cont de greşelile trecute, ci se bucură 
de întoarcerea fiului său pierdut. Această 
iubire milostivă a tatălui, care simbolizează 
aici pe Dumnezeu, Părintele Absolut, este 
subliniată şi de Părintele Teofil Părăian, 
care spunea că „iertarea nu este un premiu 
pentru cei buni, ci un dar din partea lui 
Dumnezeu, o chemare la comuniune, la 
unitate şi la iubire adevărată”. 

Parabola aceasta este şi un semnal de 
alarmă pentru toţi cei care se consideră 
„drepţi” şi „corecţi”, dar nu sunt dispuşi 

Parabola întoarcerii Fiului Risipitor, relatată în Evanghelia după Luca (15, 11-32), 
constituie tema centrală a celei de-a doua duminici a Triodului, aceasta oferindu-ne  

un bun prilej de reflecție asupra a ceea ce înseamnă cu adevărat pocăința omului  
și iubirea milostivă a lui Dumnezeu. Această pericopă evanghelică subliniază 

dimensiunea profundă a convertirii spirituale, relevând, în același timp, natura infinită  
a milei divine, și ne provoacă să privim adânc în sufletele noastre și să ne întrebăm  

cu sinceritate: „Cât de aproape sau cât de departe ne aflăm noi față de Dumnezeu?”.

Duminica a 34-a după Rusalii 
(a Întoarcerii Fiului risipitor)

Sf. Sfințiți Mc. Pamfil preotul 
și Valent diaconul;

Sf. Ier. Flavian, arhiepiscopul 
Constantinopolului



A simţit de tânăr chemarea către 
Dumnezeu, astfel că la 25 de ani 
a intrat ca frate în Măn. Sihăstria, 

situată în judeţul Neamţ, unde a fost tuns 
în monahism, primind numele de Ca-
listrat. Deci în acest an, 2025, au fost 
canonizaţi trei sfinţi care au trăit în obştea 
Măn. Sihăstria: Părintele ieroschimonah 
Paisie Olaru, duhovnicul Măn. Sihăstria, 
Părintele arhimandrit Cleopa Ilie, stareţul 
Măn. Sihăstria şi Părintele protosinghel 
Calistrat Bobu.

Aici, sub îndrumarea unor părinţi 
duhovniceşti renumiţi, a învăţat tainele 
rugăciunii şi ale ascultării, desăvârşindu-
şi formarea spirituală. În anul 1931 a fost 
hirotonit preot, slujind la Sihăstria timp 
de 12 ani. S-a remarcat printr-o viaţă de 
rugăciune intensă şi printr-o profundă 
smerenie, câştigând respectul şi admiraţia 
celor din jur.

Trimis în Banat ca preot misionar în 
1942, a întemeiat, trei ani mai târziu, Măn. 
Şag-Timişeni, un aşezământ monahal de 
maici, care a devenit rapid un centru 

spiritual important pentru credincioşii din 
zonă. De asemenea, Cuv. Calistrat a 
contribuit semnificativ la renaşterea vieţii 
duhovniceşti în toată zona Banatului, la 
mănăstirile Săraca, Partoş şi Vasiova, 
unde a slujit ca duhovnic şi povăţuitor.

Timp de 33 de ani, părintele Calistrat a 
fost o făclie mereu aprinsă pentru călugării 
şi credincioşii din Banat. Un adevărat 
păstor, duhovnic şi părinte pentru toţi. Cel 
mai mult iubea biserica şi rugăciunea. 
Ziua şi noaptea zăbovea în faţa Sfântului 
Altar. Săvârşea dumnezeiasca Liturghie 
cu bucurie şi cutremur, spovedea şi 
mângâia pe oameni, mărturisea şi apăra 
dreapta credinţă şi se ruga pentru toţi.

Pentru smerenia şi blândeţea inimii lui, 
a primit de la Dumnezeu darul vindecării 
şi al izgonirii duhurilor necurate dintre 
oameni. Că nu puţini din cei care alergau 
la el primeau sănătate şi mângâiere. Pentru 
aceea, credincioşii din partea locului îl 
cinsteau ca pe un adevărat părinte du-
hovnicesc al Banatului. Părintele Calistrat 
Bobu a fost dăruit de Dumnezeu cu daruri 
sfinte: cel al vindecării şi al izgonirii 

duhurilor necurate. Drept urmare, nu-
meroşi credincioşi veneau la el căutând 
alinare şi vindecare, iar rugăciunile sale 
aduceau mângâiere şi speranţă celor aflaţi 
în suferinţă. 

Una dintre minunile atribuite părintelui 
Calistrat este vindecarea unei femei care 
suferea de o boală incurabilă. După ce s-a 
rugat împreună cu ea şi i-a dat bine-
cuvântarea sa, femeia s-a însănătoşit în 
mod miraculos, mărturisind puterea ru-
găciunilor părintelui. De asemenea, se 
povesteşte despre alungarea duhurilor 
necurate dintr-un tânăr care era chinuit de 
multă vreme. Prin rugăciunile şi posturile 
sale, părintele Calistrat a reuşit să-l eli-
bereze pe tânăr, redându-i pacea su-
fletească şi sănătatea.

S-a stins din viaţă chiar în ziua Sfintelor 
Paşti din anul 1975, fiind înmormântat 
lângă altarul bisericii Măn. Vasiova, unde 
slujise timp de 25 de ani. De atunci, 
mormântul său a devenit loc de pelerinaj 
pentru credincioşi, care-i cer iertarea 
păcatelor şi mijlocirea în faţa lui 
Dumnezeu. ✤

Noii sfinţi canonizaţi

Sf. Cuv. Calistrat de la Timişeni şi Vasiova  
avea darul vindecării şi al izgonirii duhurilor necurate

Din 10 mai îl vom cinsti pe Sfântul Cuvios Calistrat de la Timişeni şi Vasiova, care a trăit 
între 1900 şi 1975 şi a fost un vestit preot misionar în Banat. Cunoscut în lume  

ca Părintele protosinghel Calistrat Bobu, duhovnic la Mănăstirea Timişeni şi la Mănăstirea 
Vasiova, acesta s-a născut la 15 martie 1900, în localitatea Burdujeni, judeţul Suceava.

nesfârşită, aşa cum, plin de speranţă, 
îndemna, într-o frumoasă predică a sa, 
vrednicul de pomenire Preafericitul 
Părinte Arhiepiscop Anastasie Yannou-
latos al Albaniei († 25 ianuarie 2025): 
„Pocăiţi-vă, dragii mei, în orice moment 
al vieţii v-aţi afla! Dumnezeu nu se uită la 
cât de departe am fost de El, ci la fiecare 
pas pe care îl facem, fiecare dintre noi, 
spre întoarcerea noastră acasă. Să ştiţi că 
niciodată nu este prea târziu să răspundem 
chemării Lui de a ne pocăi, de a-L asculta 
şi de a-L iubi”. Amin! ✤

Arhid. Marinel Laurenţiu Marcu

să-şi ierte semenii şi să-i iubească. În-
ţelegem acest lucru din reacţia sur-
prinzătoare a fiului cel mare care, deşi a 
rămas fidel şi ascultător tatălui, cade în 
ispită şi în capcana geloziei şi a ne-
milostivirii faţă de fratele său mai mic, 
întors, în stare de pocăinţă, la casa 
părintească.

În concluzie, parabola întoarcerii 
Fiului Risipitor ne învaţă că iertarea şi 
mântuirea nu se dobândesc doar prin 
dreptate, credinţă şi fapte bune ci, mai 
ales, prin iubire, pentru că, aşa cum 
spunea Sfântul Preot Mărturisitor 

Dumitru Stăniloae, „iertarea lui 
Dumnezeu nu se bazează pe justiţie, ci pe 
iubirea Lui nesfârşită”. Parabola aceasta 
este, deci, o invitaţie de a ne întoarce cu 
toată inima către Dumnezeu, de a învăţa 
să iertăm şi să iubim, pentru că mântuirea 
se dobândeşte doar prin comuniunea de 
iubire cu Dumnezeu şi cu semenii noştri.

Să răspundem, aşadar, în orice moment 
al vieţii ne-am afla, chemării lui 
Dumnezeu de a ne pocăi sincer şi profund, 
pentru a recăpăta astfel adevărata libertate 
şi viaţă în comuniunea deplină cu El, 
dăruită nouă prin iubirea Sa milostivă 

Îmbătrâneşte sufletul care nu se hrăneşte 
cu rugăciune şi credinţă

V iaţa şi tinereţea depind de duhul care se află în fiinţele create şi asupra duhului 
lucrează bătrâneţea şi moartea. Soarta unei naţiuni, păstrarea sau căderea ei,  
se hotărăşte după duhul care se află înlăuntrul poporului ei. Dintre oameni, 

cei ce se aseamănă cel mai mult cu îngerii sunt sihaştrii şi pustnicii, adică acele suflete  
care au luat de la pământ doar cea mai neînsemnată cantitate de hrană pentru 
supravieţuirea trupului lor, hrănindu-se zi şi noapte cu Duhul Său, Duhul vieţii veşnice 
şi al veşniciei tinereţii. Iar sufletele lor au fost atât de bine hrănite şi de puternice, încât 
ei şi-au păstrat trupurile viguroase şi puternice mai mult decât cei care, în duh  
de slăbiciune, întru nelinişte, şi-au hrănit trupurile şi sufletele cu nimic altceva decât cu 
lumea. Aşa cum se prezintă situaţia indivizilor, o, principe, la fel se întâmplă  
şi cu un grup de indivizi înrudiţi, adică cu naţiunile. (Sfântul Nicolae Velimirovici) ✤



doua venire a lui Hristos şi mai cu 
seamă acelora care au săvârşit puţine 
fapte bune în timpul când erau printre 
cei vii”.

Cum îi putem ajuta permanent  
pe cei adormiţi?

Cel mai important lucru pe care îl 
putem face mereu pentru cei trecuţi la 
cele veşnice este pomenirea lor la Sfânta 
Liturghie. Fiind pomeniţi la Prosco-
midie, scoţându-se o miridă pentru 
fiecare, apoi la ectenia specială, de 
dinaintea Heruvicului, sufletele lor 
dobândesc mare mângâiere. Dacă cei 
care fac pomenirea se şi împărtăşesc la 
Liturghia respectivă, comuniunea cu 
cei adormiţi este cât se poate de deplină. 
Aceasta deoarece, după credinţa 
noastră, mărturisim că cei morţi par-
ticipă împreună cu noi, în mod nevăzut, 
la Sfânta Liturghie. Prin primirea ne-
muritoarelor Daruri, îi ajutăm şi pe ei 
să primească nemurirea în Împărăţia 
cerurilor. Toate celelalte - parastasele, 
milosteniile sau lucrurile împărţite - nu 
fac altceva decât să însoţească această 
pomenire. Cei răposaţi nu mai pot face 
nimic pentru ei înşişi, sunt neputincioşi, 
fără trupuri, aşteptând mila celor rămaşi 
pe pământ, asemenea unor bolnavi care 
nu se pot mişca şi depind în totalitate de 
grija celor din jur.

Învăţătura despre datoria celor vii de 
a se ruga pentru cei adormiţi în Domnul 
a fost pusă în practică de creştini încă 
din primele veacuri. Sfântul Simeon al 
Tesalonicului, urmând tradiţia apos-
tolică, scrie: „Nimic altceva nu este atât 
de folositor pentru cei adormiţi, nici 
pricinuitor de atâta bucurie, iluminare 
şi unire cu Dumnezeu precum aceasta. 
Deoarece Însuşi Sângele Domnului este 
cel care, prin această Jertfă, se varsă 
pentru noi, netrebnicii, şi Însuşi 
Dumnezeiescul Trup este Cel care se 
jertfeşte în Sfântul Altar”.

În această sâmbătă îi pomenim deci 
pe cei adormiţi pentru ca prin milostenia 
pe care o facem pentru ei Preasfânta 
Treime să-i sălăşluiască în Împărăţia 
cerurilor. Este modul nostru de a ne 
arăta atât iubirea pentru cei trecuţi din 
această viaţă, cât mai ales credinţa 
noastră în înviere şi viaţă veşnică. ✤

Când rostim zilnic în rugăciunile 
noastre Crezul, mărturisim 
credinţa noastră în învierea 

morţilor şi viaţa veşnică: „Aştept în-
vierea morţilor. Şi viaţa veacului ce va 
să fie”. Iar de la Sfântul Apostol Pavel 
ne-am încredinţat că „Hristos a înviat 
din morţi, fiind începătură (a învierii) 
celor adormiţi. Că de vreme ce printr-
un om a venit moartea, tot printr-un om 
şi învierea morţilor. Căci, precum în 
Adam toţi mor, aşa şi în Hristos toţi vor 
învia” (I Corinteni 15, 20-22). 

Nu vorbim de morţi,  
ci de adormiţi în Domnul

După învierea Domnului nu mai 
vorbim de morţi, ci de adormiţi în 
Domnul care aşteaptă cu trupurile în 
morminte Parusia, când vor învia, 
pentru a se înfăţişa în faţa Dreptului 
Judecător. Atunci sufletul se va uni din 
nou cu trupul şi aşa se va prezenta omul 
la Judecata Universală. Până atunci 
sufletul despărţit de trup prin moarte 
este, în urma Judecăţii particulare, în 
Rai, dacă omul a făcut fapte bune în 
timpul vieţii pământeşti, sau în iad, 
dacă a urmat îngerilor căzuţi prin 
păcate.

Pentru cei mutaţi din această viaţă, 
Biserica Ortodoxă a rânduit ca în 
sâmbăta ce precede Duminica Înfri-
coşătoarei Judecăţi, când se face Lăsat 
de sec de carne, să fie o zi de pomenire 
generală a celor adormiţi, numită Moşii 
de iarnă. Anul acesta, Sâmbăta 

Lăsatului sec de carne cade în ziua de 
22 februarie 2025.

Cui facem mai ales  
pomenire de Moşii de iarnă?

În tradiţia ortodoxă, sâmbăta este 
ziua pomenirii celor adormiţi. Dar de 
Moşii de iarnă facem pomenire pentru 
toţi cei din veac adormiţi întru dreapta 
credinţă şi cu nădejdea învierii. Acum 
sunt pomeniţi şi cei care nu au avut 
parte de slujbă de pomenire, pentru că 
au murit „pe neaşteptate printre străini: 
pe mare, în munţi neumblaţi, în 
prăpăstii, în crăpăturile pământului, de 
ciumă, de foame, în războaie, de foc, de 
ger şi de alte felurite morţi”, după cum 
ne spune Sinaxarul, care face şi 
precizarea că, din cauza sărăciei şi a 
lipsurilor, unii oameni trecuţi din 
această viaţă nu au avut parte de slujba 
de pomenire rânduită de Biserică, iar 
Sfinţii Părinţi au rânduit acum şi po-
menirea acestora. 

În această zi ne rugăm ca la În-
fricoşătoarea Judecată toţi cei pe care-i 
pomenim să fie socotiţi în rândul celor 
drepţi „în moştenirea cea luminată a 
sfinţilor; şi să se facă vrednici Împărăţiei 
Lui celei veşnice”. Acum cerem Mân-
tuitorului nostru Iisus Hristos, Cel ce 
ne-a răscumpărat cu sângele Său, iar 
prin moartea Lui „din moartea cea 
amară” ne-a mântuit şi ne-a dăruit prin 
învierea Lui viaţă veşnică, să-i 
odihnească în lăcaşurile cele cereşti 
„pe toţi cei adormiţi în dreapta 
credinţă”. 

Rugăciunea pentru cei adormiţi din 
Sâmbăta Moşilor de iarnă este o imagine 
a marii adunări eshatologice de la 
Judecata universală. Din acelaşi sinaxar 
aflăm că pomenirea celor adormiţi se 
face încă din epoca apostolică, iar 
Sfinţii Părinţi arată că slujbele pentru 
cei trecuţi din lumea aceasta sunt de 
mare folos pentru ei. În filele de sinaxar 
se arată clar că în această sâmbătă 
„facem pomenire de obşte, rugându-ne 
pentru tot creştinul”. Sfinţii Părinţi ne 
învaţă „că parastasele, pomenirile şi 
liturghiile făcute pentru răposaţi aduc 
acestora mare uşurare şi folos”. Tot ei 
ne spun că „sunt de folos celor morţi 
toate cele ce se fac pentru ei până la a 

Sâmbăta celor adormiţi
Moşii de iarnă

În fiecare an, în sâmbăta dinaintea Duminicii Înfricoşătoarei Judecăţi,  
credincioşii aduc la biserică ofrande pentru sufletele celor dragi.  

Cunoscută şi sub denumirea populară de „Moşii de iarnă”, această zi  
este un prilej de comemorare şi rugăciune pentru cei care „s-au săvârşit  

în dreapta credinţă”. Astfel, în toate bisericile se săvârşeşte Sfânta Liturghie,  
urmată apoi de slujba Parastasului pentru cei plecaţi dintre noi.
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S-au schimbat foarte multe în aceşti 14 
ani, dar nu şi dorinţa de a împărtăşi 
împreună cu dumneavoastră ceea ce se 
întâmplă în biserică şi societate. Ziarul 
nostru a devenit o arhivă a istoriei bisericii 
Şerban Vodă, a evenimentelor care au loc, 
a implicării pe care o au preoţii şi enoriaşii 
în viaţa bisericii. Nu pot să nu le mulţumesc 
celor care, cu devotament, profesionalism 
şi din dragoste de Dumnezeu au colaborat 
cu cinste la această publicaţie: părintele 
paroh Dinu Pompiliu, preoţii Adrian 
Chiriţă, Vlad Alexandru Mândru, Eugen 
Morar, arhidiacon Marinel Laurenţiu 
Marcu şi tuturor celorlalţi preoţi şi diaconi 
care de-a lungul anilor au scris articole 
pentru foaie. Mulţumim în mod deosebit 
celui care se ocupă cu tehnoredactarea 
publicaţiei, în persoana domnului Lau-
renţiu Constantinescu. De asemenea, 
deosebite aprecieri pentru doamna 
Cristiana Rus, care face corectura 
publicaţiei. Un ajutor special a venit din 
partea domnului Marian Stoenică, care 
are grijă de site-ul şi facebook-ul parohiei, 
dar şi de filmări şi fotografii la slujbele 
sau evenimentele din parohie. Tuturor – 
respect, mulţumiri şi apreciere pentru 
ceea ce au făcut cu multă dăruire de-a 
lungul anilor pentru ziarul nostru.

În speranţa că publicaţia noastră va 
creşte şi ne va ajuta să devenim buni 
creştini, să formăm o comunitate parohială 
vie, unită şi lucrătoare, că ne va îndemna 
să participăm la slujbe şi la întreaga viaţă 
liturgică, să-l rugăm pe Sfântul Apostol 
Pavel să ne lumineze în această lucrare, 
iar pe toţi ceilalţi sfinţi, pe care nu încetăm 
să vi-i punem permanent la sufletele 
dumneavoastră, să ne fie ocrotitori, 
îndrumători şi modele. ✤

Maria Buleu,  
redactor „Cuvântul care zideşte”

Aşa cum alţi sfinţi sunt consideraţi 
protectori ai diferitelor categorii 
sociale sau profesii, cum ar fi 

Sfântul Gheorghe, ocrotitorul militarilor, 
Sfântul Nicolae, ocrotitorul marinarilor, 
Sfântul Ilie, ocrotitorul aviatorilor, Sfânta 
Varvara, protectoarea minerilor – şi lista 
este lungă - aşa şi Sfântul Apostol Pavel 
este considerat patronul jurnaliştilor, atât 
de către catolici, cât şi de către ortodocşi.

Sfântul Apostol Pavel  
şi epistolele sale

Sfântul Apostol Pavel, asemenea ce-
lorlalţi apostoli, a fost în trei călătorii mi-
sionare pentru a propovădui Evanghelia, 
Vestea cea bună a împărăţiei lui 
Dumnezeu. Din toate aceste călătorii a 
trimis scrisori, în care i-a informat, i-a 
învăţat, i-a dojenit sau i-a îmbărbătat pe 
fraţii întru credinţă. Scrisorile sale au fost 
adresate şi comunităţilor creştine pe care 
le instituise, numite şi biserici. Cu 
siguranţă primea de la acestea scrisori, 
dar având în vedere faptul că Sfântul 
Pavel nu stătea mult într-un loc, probabil 
că ele nu erau foarte dese. Grija părintească 
pentru cei rămaşi în urmă şi respon-
sabilitatea pentru creşterea lor duhov-
nicească a făcut ca Sfântul Pavel să nu 
pregete a le scrie epistole, acestea de-
venind o parte importantă, numeric, şi de 
mare preţ a Sfintei Scripturi.

Despre Sfântul Pavel tradiţia ne-a 
păstrat informaţia că acesta a fost sfă-
tuitorul de taină al Sfântului Ioan Gură de 
Aur, cel mai mare predicator creştin. Se 
spune că o dată, ucenicul Sfântului Ioan, 
Sfântul Proclu, a intrat în camera sa, dar 
fără o prealabilă atenţionare, şi l-a văzut 
cu ochii lui pe Apostolul Pavel aplecat 

asupra urechii Sfântului Ioan, pentru a-l 
îndruma în tâlcuirea epistolelor lui. 
Mărturie a acestei întâmplări este faptul 
că la Mănăstirea Vatoped se află capul 
Sfântului Ioan Hrisostomul cu urechea 
neputrezită.

Printre moaştele pe care le avem în 
biserica Şerban Vodă se află la loc de 
cinste, încă din anul 2017, părticele din 
moaştele Sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel. 
Lucrători ai Bisericii Primare şi pro-
povăduitori luminaţi ai Cuvântului lui 
Dumnezeu, cei doi apostoli sunt în 
parohia noastră deopotrivă ocrotitori, dar 
mai ales tâlcuitori ai Sfintei Scripturi. 
Cuvântul înţelept îl ascultăm de la 
slujitorii Sfântului Altar, preoţi şi diaconi, 
căci tâlcuiesc pentru noi Vestea cea bună 
mai ales la Sfânta Liturghie, dar şi în 
fiecare duminică în ziarul parohiei, 
„Cuvântul care zideşte”.

Ziarul parohiei la ceas aniversar
„Cuvântul care zideşte” împlineşte în 

această săptămână, pe 20 februarie, 14 
ani de la primul număr. A apărut în 
aceeaşi lună cu primul ziar naţional 
ortodox, „Lumina”, dar 6 ani mai târziu. 

Fondat într-o perioadă în care încă se 
picta biserica şi se construia aşezământul 
social, prin această foaie de duminică am 
încercat să fim cât mai aproape de enoriaşi, 
să-i ţinem informaţi despre nevoile, dar 
mai ales despre planurile bisericii, pas-
torale, misionare, filantropice, sociale şi 
cultural-educative. În timpuri în care 
internetul nu era atât de prezent în vieţile 
noastre, lectura era mai apreciată şi mai 
accesibilă. Din păcate, deşi social-media 
ne oferă multe informaţii, ne prezintă 
vizual şi auditiv locuri şi oameni, slujbe şi 
cuvinte de folos, ne şi face să ne împrăştiem 
în trăirea duhovnicească şi ne îndepărtează 
de comuniunea vie în familie şi biserică.

Când sfinŢii  
ne veghează Şi ne învaŢă

Nu de mult am aflat că Sfântul Apostul Pavel este recunoscut ca fiind primul  
mare gazetar al lumii creștine prin cele 14 epistole pe care le-a scris și care s-au păstrat. 

Fiecare dintre aceste epistole arată ca un articol într-un periodic religios.  
Așadar, Sfântul Apostol Pavel poate fi considerat fondatorul profesiei de jurnalist,  

iar Epistolele sale reprezintă, în primul rând mijloace de zidire sufletească,  
dar și, în spirit misionar, un mijloc de informare.

Programul bisericii Şerban Vodă ÎN PERIOADA 16-23 FEBRUARIE 2025
ZIUA	 ORA	 SLUJBE/activităţi
Duminică 16.02	 0800-1200	 Duminica a 34-a după Rusalii (a Întoarcerii Fiului risipitor)
		  Utrenia, Sf. Liturghie
Miercuri 19.02	 0730-0930	 Sfânta Liturghie 
	 1700-1900	 Sfântul Maslu
Vineri 21.02	 0730-0930	 Sfânta Liturghie
	 1700-1900	 Vecernie, Acatist
Sâmbătă 22.02	 0600-1030	 Sfânta Liturghie, Parastas cu pomenirea celor adormiţi
		  Sâmbăta celor adormiţi – Moşii de iarnă
Duminică 23.02	 0800-1200	 Duminica Înfricoşătoarei Judecăţi (a Lăsatului sec de carne)
		  Utrenia, Sf. Liturghie


